
XXXV OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody III stopniaZadania dla grupy elektryczno-elektronicznejZadanie 1Na rys.1 przedstawiono schemat urz¡dzenia do ci¦cia pr¦ta na krótkie odcinki. Urz¡dzeniepracuje samoczynnie, w sposób zgodny z nast¦puj¡cym opisem. SilnikMOT1 nap¦dza mecha-nizm wysuwania pr¦ta, a» do momentu zadziaªania czujnika poªo»enia S1, który sygnalizuje,»e dªugo±¢ wysuni¦tego odcinka jest prawidªowa (S1 = 1). SilnikMOT2 wyposa»ony w mecha-nizm korbowy wykonuje peªny cykl opuszczania i podnoszenia no»yc tn¡cych. Kiedy czujnikpoªo»enia S2 sygnalizuje, »e no»yce s¡ w górnym poªo»eniu (S2 = 1) opisany cykl pracy urz¡-dzenia powtarza si¦.
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S1Rys.1. Maszyna do ci¦cia pr¦ta na krótkie odcinkiNarysowa¢ przebiegi czasowe sygnaªów wyj±ciowych czujników pomiarowych S1 i S2 orazsygnaªów zaª¡czaj¡cych zespoªy nap¦dowe MOT1 i MOT2 w czasie jednego cyklu pracy urz¡-dzenia.W rozwa»aniach nie uwzgl¦dniamy sygnaªów START, STOP rozpocz¦cia i zako«czenia pro-cesu ci¦cia. 1



Przyjmuj¡c, »e sygnaª logiczny 1 powoduje zaª¡czanie mechanizmów, zaprojektowa¢ ukªadcyfrowy, który b¦dzie sterowaª prac¡ mechanizmu wysuwania pr¦ta MOT1 oraz mechanizmuopuszczania i podnoszenia no»yc tn¡cych MOT2.Wprowadzi¢ do ukªadu sygnaª zewn¦trznej blokady B, który w razie awarii (B = 0) b¦dzienatychmiast wyª¡czaª oba ukªady nap¦dowe.Narysowa¢ schemat ukªadu logicznego realizuj¡cego funkcje steruj¡ce mechanizmami urz¡-dzenia bez i z uwzgl¦dnieniem zewn¦trznej blokady (do realizacji przyj¡¢ jeden rodzaj bramek,np. bramki NAND). Autor: A. WójciakKoreferent: P. Fabija«skiZadanie 2Na rys.1 przedstawiono ukªad falownika napi¦cia ze ¹ródªem typu Z, w którym zastosowanocztery ª¡czniki tranzystorowe S1, S2, S3, S4. Falownik taki mo»na zastosowa¢ wsz¦dzie tam,gdzie mamy do dyspozycji akumulator, a do zasilania odbiorników wymagane jest napi¦ciesinusoidalne o amplitudzie wi¦kszej ni» napi¦cie ¹ródªa zasilania np. (pokªadowe sieci zasilaj¡cew pojazdach mechanicznych).Zakªadaj¡c, »e 0 oznacza stan zaª¡czenia, a 1 stan wyª¡czenia ª¡cznika, wyst¦puj¡ce wukªadzie stany pracy mo»na opisa¢ nast¦puj¡co:A { stan aktywny, kiedy S1 = S4 = 0, S2 = S3 = 1 lub S1 = S4 = 1, S2 = S3 = 0,0 { stan zerowy, kiedy S1 = S3 = 0, S2 = S4 = 1 lub S1 = S3 = 1, S2 = S4 = 0 lub S1 = 0,S2 = S3 = S4 = 1 lub S2 = 0, S1 = S3 = S4 = 1 lub S3 = 0, S1 = S2 = S4 = 1 lubS4 = 0, S1 = S2 = S3 = 1,Z { stan zwarcia, kiedy S1 = S2 = 0, S3 = S4 = 1 lub S1 = S2 = 1, S3 = S4 = 0 lubS1 = S2 = S3 = S4 = 0.
E=100 V

D0 L1

L2

C1 C2
u1

u0

R0

S1

S2

S3

S4Rys.1. Ukªad falownika ze ¹ródªem typu Z2



Poprzez odpowiednie sterowanie ª¡czników mo»na na zaciskach wyj±ciowych falownika uzy-ska¢ napi¦cie wy»sze ni» napi¦cie ¹ródªa zasilania E. W stanach Z zwarcia falownika idealnadioda D0 jest polaryzowana wstecznie i nie przewodzi, chwilowe napi¦cie zasilaj¡ce mostekfalownika jest wtedy równe u1 = 0 V, a energia zgromadzona w kondensatorach C1, C2 jestprzekazywana do dªawików L1, L2. W pozostaªych stanach A i 0 idealna dioda D0 przewodzi,a chwilowe napi¦cie na zaciskach wej±ciowych falownika narasta skokowo od warto±ci 0 V dowarto±ci UM wi¦kszej od E.Sekwencja sygnaªów steruj¡cych poszczególnymi ª¡cznikami jest jak na rys.2.
Rys.2. Diagram impulsów steruj¡cych s1, s2, s3, s4 ª¡cznikami S1, S2, S3, S4 (stan wysokioznacza zaª¡czenie ª¡cznika)Narysowa¢ przebieg napi¦cia u0 na zaciskach odbiornika R0 = 10 
 przyjmuj¡c, »e warto±¢napi¦cia zasilaj¡cego mostek w stanach A i 0 mo»na obliczy¢ z zale»no±ci:UM = 2 E 1�D1 � 2 D ; gdzie D = tZCT ;TZC { caªkowity czas zwarcia mostka w jednym cyklu T pracy ukªadu (patrz rys.2).Obliczy¢ warto±ci ±redni¡ za okres 2 T i 4 T oraz warto±¢ skuteczn¡ napi¦cia u0.Jak¡ cz¦stotliwo±¢ ma pierwsza harmoniczna napi¦cia wyj±ciowego falownika?Autor: R. BarlikKoreferent: P. Fabija«ski
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Zadanie 3Transformator trójfazowy na napi¦cie 5000 V/400 V o mocy znamionowej 4 kVA dostarczado symetrycznego odbiornika rezystancyjno-indukcyjnego moc znamionow¡.Wiedz¡c, »e wspóªczynniki mocy po stronie pierwotnej i wtórnej transformatora s¡ odpo-wiednio równe cos'1 = 0; 83 i cos'2 = 0; 8 , uzwojenia pierwotne i wtórne s¡ poª¡czone wgwiazd¦, sprawno±¢ energetyczna transformatora jest równa � = 93 %, obliczy¢ pr¡dy fazowestrony pierwotnej i wtórnej oraz caªkowite straty mocy w transformatorze.Jakie prostowniki (poda¢ liczb¦ pulsów) mo»na zbudowa¢ maj¡c do dyspozycji dwa takietransformatory o grupie poª¡cze« Yy0 i Yd0. Autor: P. Fabija«skiKoreferent: A. Wójciak
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